



2018年1月8日,四松村2017年底脱贫的村民蹇桂明在自家猪圈里与“第一书记”刘余商量扩建养猪场的事。



2018年1月9日,汽车陷在通往四松村的泥巴路中,刘余推车时脚下一滑摔倒在地。



2018年1月11日,清洁村“第一书记”任成军(中)带领农技员冒雪走访贫困户。



2018年,在任成军(右)的帮助下,贫困户白善清养了40只羊,卖了一万多元,当年便实现脱贫。



2018年1月8日,刘余指着蹇桂明家门口贴着的“精准扶贫连心卡”向记者介绍脱贫工作进展情况。



5月15日,丁峰(中)与派出所民警在四松村为保护生态、防范森林火灾而设立的村口检查站监督指导工作。

100 奋斗百年路 启航新征程 · 同心奔小康

# 重访民警“第一书记”

□ 本报记者 杨晋峰 摄影报道



5月13日,刘余(左一)、丁峰(左二)在四松村集体生猪养殖场了解情况。由四松村与企业合作投资160万元于2019年创办的生猪养殖场,2020年生猪出栏3000多头,年产值达1200万元,成为漩坪乡村集体经济发展的典范。



蹇桂明把去年绵阳市委、市政府颁发的“脱贫达人”奋进奖的奖杯、证书摆在了家里最显眼的地方。



5月14日,“第一书记”唐勇组织清洁村全体党员干部学习刚刚颁布不久的乡村振兴促进法。



5月13日,蹇桂明在去年新建的240平方米的新猪圈向刘余(中)和丁峰(左一)介绍猪仔培育的经验 and 市场销售行情。



2019年底,四松村一组、四组通往漩坪乡的新桥建成,结束了两个小组村民绕道出行的历史。



为更好地打造清洁村的宜居环境,唐勇(右)每天都要到垃圾中转站查看垃圾清运情况。



5月13日,原“第一书记”刘余(右一)与驻村工作队队员、民警丁峰(左一)再次来到蹇桂明家走访,他正忙着加工猪饲料。脱贫致富后,蹇桂明去年买了一辆家用小轿车,今年又添置了一辆专门运送猪仔的货车。

5月13日,北川,薄雾缭绕,山花烂漫。记者与曾经担任过四年“第一书记”的四川省北川羌族自治县公安局民警刘余,现任驻村工作队队员、民警丁峰从新县城出发再次踏上通往漩坪乡四松村的盘山公路。

与2018年1月记者第一次去四松村不同的是,现在通往四松村,横跨唐江山堰塞湖的大桥已经通车,从漩坪乡通往四松村10公里的泥巴路也被平整光滑的水泥路所替代,车程比原来的3个小时缩短了整整一半。更令人欣喜的是,三年来贫困户蹇桂明一家也发生了翻天覆地的变化……

“没有民警‘第一书记’和驻村工作队带领乡亲们脱贫致富,没有国家的好政策,哪儿有我今天的好日子。去年猪肉价格好,毛收入大概有110万元,纯收入差不多80万元吧。”2017年底脱贫,现在已是远近闻名的致富奔小康带头人蹇桂明乐呵呵地向记者介绍着自己脱贫以来发生的巨大变化。2016年,在驻村“第一书记”刘余的带领下,蹇桂明第一个报名参加了母猪养殖培训班,第一次贷到了3万元的无抵押、无担保、政府贴息小额贷款,第二年便脱贫。2018年,记者第一次见到蹇桂明时,他家的母猪养殖已经从开始的三四头发展到20头,当年纯收入达到12万元。2019年,曾经在外务工十多年的大儿子蹇晓华看到父亲的养殖业一天天发展壮大,家里的日子一天比一天过得更好,便主动回乡跟父亲一起创业。2020年,蹇桂明家的母猪养殖已经达到40头,一年卖掉了400多头小猪仔,他花50多万元给大儿子在新县城买了一处130平方米的房子,还买了一辆家用小轿车,今年又添置了一辆专门运送猪仔的货车。

蹇桂明致富不忘乡亲们,在他的带动下,全乡的母猪养殖业从5年前的不足20头已经发展到现在的300多头。去年,他荣获了绵阳市委、市政府颁发的第三届“脱贫达人”奋进奖。蹇桂明满怀感激地对记者说,刘书记经常回来看望大家,乡亲们遇到啥事总是想着跟刘书记、丁峰说一说,前段时间听了丁峰关于乡村振兴政策的宣讲,他觉得更有劲头、有奔头了,要一直干到自己干不动为止。

从2015年至今,北川羌族自治县公安局先后联系帮扶了漩坪乡3个贫困村,6个非贫困村,其中有3名民警脱产担任“第一书记”,4名民警担任驻村工作队队员。2019年7月至今,原通口派出所所长唐勇从清洁村前任“第一书记”、民警任成军手中接过接力棒,担起了巩固拓展脱贫攻坚成果、建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务的重任。

5月14日,记者第一次见到唐勇时,他正组织清洁村全体党员干部学习刚刚颁布不久的乡村振兴促进法。他结合乡村振兴促进法具体内容和自己去浙江参观学习所见所闻,给党员干部上了一堂生动的开拓思维、转变观念的法治必修课。

“推进法治乡村建设是实施乡村振兴战略的基础和保障。作为一名民警,正好发挥自身优势,通过讲法治课努力提升党员干部法治意识和法治思维,使大家拧成一股绳,在乡村振兴的道路上走得更好。现在,清洁村每月一堂的法治课已被写进村两委工作手册。”谈及“第一书记”的工作,有着多年基层工作经验的唐勇介绍说:乡村振兴的责任和压力不亚于脱贫攻坚,现在的工作重点是在推动加快发展乡村产业,发展壮大新型农村集体经济,促进农民增收致富基础上,更好地推进乡村各项事业的全面发展。上任伊始,我与驻村工作队、村两委在生态环境保护、宜居文明健康新农村建设上狠下功夫,努力打造名副其实的“清洁”村。截至目前,全村退耕还林1147亩,现有集体林5000亩,国有林4000多亩,全村森林覆盖率达60%以上。清洁村还是全县第一批实行垃圾分类的8个村(社区)之一,也是第一个建起垃圾中转站,最早拥有垃圾清运车的村。今年,村里计划与企业合作投资350万元建设一个大型现代化养殖场,我们首先要解决的就是土地选址与环评问题。在乡村治理方面,我们还利用第一书记、驻村工作队、爱心人士资助等经费,开展“争星”创建活动,每年评出“文明之星”“卫生之星”“环保之星”等“明星家庭”,村里形成了一股争先创优的良好氛围。

经过五天深入采访,记者从刘余、唐勇、丁峰身上看到了公安民警带领乡亲们脱贫致富、乡村振兴过程中的那份担当与作为,也听到了许多他们为民办实事、解难题的生动故事。正如北川羌族自治县副县长、公安局局长黄海军所说:“从脱贫攻坚到乡村振兴,驻村民警的使命没有变,都是为了乡亲们能过上更好的生活。”